CÓDIGO

IDENTIFICAÇÃO

07/03/1C,01,Recife e Olinda?PRES

CONTEÚDOS

ANO: 2007
LOCAL: Recife e Olinda

AUTOR DA ENTREVISTA;?

MEDIAÇÃO DA ENTREVISTA: ?

ETNIA: Pataxó do extremo sul da Bahia.

ENTREVISTADO: Raoní Pataxó. Homem jovem. Liderança jovem Pataxó. Morador da Aldeia Barra Velha, Parque Nacional do Monte Pascoal.  
ATORES E/OU INSTITUIÇÕES: 

TEMAS: Direitos indígenas (educação).União dos povos indígenas.Diversidades Culturais. Salvaguarda da cultura. Visibilidade da cultura pataxó. Acesso à televisão como meio de lutar pelos direitos indígenas, sobretudo terras e educação. Os rituais também significam um meio de lutar pelos direitos.
SIGNIFICADOS DOS JOGOS

1. Liderança jovem, política e direitos indígenas

Transcrição: “Pra nós os jogos dos povos indígenas... é o momento que aonde nós tentamos tá relembrando o encontro que os nossos velhos e é um momento também de tarmos reivindicando os nossos direitos os nossos encontros, a questão da nossa educação questão social do povo indígena hoje na sociedade brasileira. Então isto pra nós faz com que nós ficamos mais fortes, faz com que nós se una mais pra poder tá discutindo sobre os nossos direitos os nossos momentos. Que este é um momento único pra nós que onde nós tamos tentando também nos unirmos melhor”.
2. Identidade, salvaguarda da cultura e diversidade cultural

Transcrição: “E pra mim os jogos dos povos indígenas é principalmente pro povo pataxó é um momento aonde traz a união um momento aonde estarmos buscando o melhor como estarmos mostrando a nossa cultura, as nossas diversidades culturais, as diversidades de como vivenciamos dentro da nossa comunidade, fora da nossa comunidade também. Porque cada povo tem o seu costume, cada povo tem o seu modo de vida, tem a sua responsabilidade de estar preservando a sua cultura, de tar preservando o meio ambiente, de tar preservando a sua identidade cultural. Então isto pra nós é um momento também que é onde possamos tar mostrando pra sociedade brasileira nós temos nossa cultura, nós temos nosso momentos sagrados, nós respeitamos nossos velhos, nossas crianças, nossa terra, nossa floresta que tá ai sendo devastada a cada dia, para aquelas pessoas que não entende qual a importância da natureza hoje principalmente pra sociedade brasileira, para o mundo hoje. Então estes jogos também nos relembra isto, onde que possamos também tá reivindicando também, ao nosso governo brasileiro para que preserve a nossa cultura, preserve o nosso meio ambiente, a nossa terra que é onde nos possamos tar mantendo,  mostrando esta nossa cultura esse nosso meio”.

3. Acesso aos meios de comunicação e direitos e rituais como meio de lutar pelos direitos
Transcrição: “Eu me chamo Raoni pataxó. Hoje eu moro na aldeia barra velha, parque nacional do monte pascoal. Não apenas a aldeia de barra velha esta presente neste encontro, mas outras aldeias também pataxó do extremo sul da Bahia está presente. E eu fico agradecido por este momento de tá reivindicando dentro da televisão as nossas questão e neste momento nós vamos tá também fazendo o ritual de reivindicação eh das nossas terras, dos nossos encontros, da nossa cultura, da nossa educação pra que as pessoas possa ver também que nós temos também, um momento também que é aonde reivindicamos também os nossos direitos através dos nossos rituais”.
Comentários da pesquisadora Glória Kok em 3/8/2010: Os jogos indígenas oportunizam os discursos das jovens lideranças indígenas.  Raoni Pataxó luta pelos direitos indígenas e afirma que os jogos indígenas possibilitam a união dos povos indígenas e o acesso à televisão e reivindica os direitos também através dos rituais.
