CÓDIGO

IDENTIFICAÇÃO

07/07/6F,35,Recife/Olinda?PRES

CONTEÚDOS

ANO: 2007
LOCAL: Recife e Olinda

AUTOR DA ENTREVISTA;?

MEDIAÇÃO DA ENTREVISTA: ?

ETNIA: Terena

ENTREVISTADO: João Terena, da etnia Terena, do estado de MS. Jornalista e “produtor de comentários indígenas”. Participa do Comitê Intertribal.
ATORES E/OU INSTITUIÇÕES MENCIONADAS: Diretor da FUNASA de Mato Grosso do Sul que pediu para o João enfermeiro, técnico de enfermagem, nutricionista, alguém da área de saúde indígena.
ETNIAS MENCIONADAS: Guarani 

TEMAS: Saúde indígena. Necessidade de profissionais indígenas da área de saúde para trabalhar nas reservas. Nova demanda de profissionais indígenas.
SIGNIFICADO DOS JOGOS

1. Direitos indígenas (saúde)
Transcrição na íntegra: “Há uns 15 dias eu conversei com o diretor da FUNASA lá em MS iii ele me falava exatamente isso né, João se você conhecer algum enfermeiro, algum técnico de enfermagem, algum nutricionista, alguém da área de saúde indígena seja ????, ou Guarani, avisa porque a gente ta precisando de enfermeiros para trabalhar nas reservas, só que tem que ser enfermeiros indígena. Então essa é uma nova demada que a gente tem hoje, a gente tem muito pessoal da área de Humanas, mas poucos profissionais qualificados da área de Saúde”.

Comentários de Glória Kok em 27/7/2010: Os jugos indígenas possibilitam discussões  a respeito da necessidade de profissionais indígenas na área de saúde. 
