CÓDIGO

IDENTIFICAÇÃO

09/01/6A,35,Recife/Olinda?PRES

CONTEÚDOS

ANO: 2007
LOCAL: Recife e Olinda

AUTOR DA ENTREVISTA;?

MEDIAÇÃO DA ENTREVISTA: ?

ETNIA: Terena de MS

ENTREVISTADO: Não identificado. Homem. Terena de MS. .

ATORES E/OU INSTITUIÇÕES: Escola.
TEMAS: Sobrevivência dos Terena. Trabalho dos índios na destilaria e não consegue estudar. Manter a cultura viva e estar em igualdade com o branco. Falta de futebol nos jogos indígenas.
SIGNIFICADO DOS JOGOS:

1. Identidade e direitos indígenas (terra, trabalho e educação)

Transcrição: “Então é, o povo Terena, ele planta para ele sobreviver e muitas vezes o branco vem – por que que o índio quer terra? o índio não vai plantar. Mas o pensamento do índio não é ganhar, o índio quer apenas a sobrevivência dele. E o povo do Terena, lá na região do MS ééé, os índios vão para destilaria cortar cana, então o ???? acaba indo muito cedo, deixando a escola de lado, eu acho que a gente tem que estudar, tem que se formar, mas sempre mantendo a cultura viva, porque é muito importante né, você estar em igualdade com o branco né, mas nunca deixa a sua cultura de lado. E também, reforçando aquí um pouquinho né, o povo, nossos parentes estavam reclamando que não teve futebol aquí, mas passaram para gente falar para vocês que teve uma taça indígena de fora de MG…. ( a filmagem foi interrompida)”.

MODALIDADES MENCIONADAS: futebol.

Comentários de Glória Kok em 27/7/2010: Depoimento interessante sobre questões vinculadas ao trabalho, à educação e às terras dos Terena. Lamenta a ausência do futebol nos jogos indígenas. Pena que o entrevistado não tenha sido identificado.
